

# 楼子河的新“声”与新生

要腔没腔,要调没调的老周,成了村里的音乐“指挥家”,这在楼子河并不是个新鲜事,65岁的周贤贤是河南省鲁山县瓦屋镇楼子河村的党支部书记,村民现在喜欢叫他“周团长”,艺术团“团长”。

还没踏进老周家的院门,就听到热闹一片。院子里大块遮阳布下,几个村民在排练豫剧现代戏《看看楼子河》;堂屋里乐器队的大爷们正在磨合新的曲子;东偏房的门紧闭着,几个刚化完妆的“演员”在里面换演出服。

“这句的唱法得改,到这一句时你得往前走两步。”老周一刻也不闲着,他说,曾经的楼子河也很“热闹”,不过,是搓麻将、吵架的热闹。

楼子河村位于伏牛山下,人多地少,村民靠外出收捡破烂谋生。“年轻人大部分都出去了,老人和妇

女留守在家,到了晚上都是搓麻将和串门扯闲话,闲话多了,矛盾就多了。”老周说,一年下来啥都干不了,忙忙着调解纠纷。

人不振,心不齐,不少投资企业纷纷绕开楼子河。老周寻思着,“破烂王”村不能一直破下去。一次外出考察学习,老周听说河南要组织一批文化志愿者团队到农村,帮助农村建设“乡村音乐厅”,丰富农民文化生活。

了解一圈,老周坚定了一个想法“楼子河要变样,搞活文化是个办法”。老周当即组织村两委开会,召集党员东拼西凑出了12个节目后,便去市里争取试点。2016年12月,河南省首批“乡村音乐厅”在楼子河村启动,河南省文艺志愿者团队走进了楼子河。从此,楼子河的文化生活就没有间断过。每周五下午到周日,文化

志愿者都会赶来,在村民中开展舞蹈、戏曲、音乐等方面的培训。

从没摸过乐器的61岁村民刘画专门买了一架电子琴。“刚买的时候大家笑话我,说你一个抡锄头、拿锅铲的人还整那洋玩意儿。”刘画不服气,认谱子、练指法,在文化志愿者的帮助下,现在能弹上二三十首曲子。

“过去天天闲在家,麻将搓得身体乏。”说起过去的生活,60岁的村民雷琴不好意思地摆摆手,如今她是村里舞蹈队队长,曾经的牌友也变成了队友。

楼子河的变化,文化志愿者王巍看在眼里。“第一次来村里培训,只来16个村民报名,怕出丑中途跑了8个,现在多的时候能有上百个村民参与。”王巍说,有的上完课还拉着我们,说“去我家吃小锅饭,咱俩再聊聊那段戏”。

“乡村音乐厅并不是要建一个带顶的房子,而是帮助农村开展文化活动,挖掘乡村文化能人,激发乡村振兴内生动力,为农村留下一批永不撤离的文艺队伍。”王巍说。

如今,楼子河不仅组建了舞蹈团、戏曲团、器乐团,还成立了艺术团,组织村民创作了30多个充满乡情、乡音、乡味的文艺作品,举办乡村“春晚”、节庆演出等,受益群众达5万多人。

村里小学的文化课堂也红火起来。“以前没有专业的老师,孩子们都是跟着播放器学,现在,志愿者在学校办了合唱班、舞蹈班、足球班,孩子们基本都能找到自己的兴趣。”位于楼子河村的瓦屋镇第六小学校长李莉说,这些以前唱歌全靠“喊”的山里娃,不仅在县里拿过奖,还去省里演出过。

“新声”带来新生。如今,“乡村音乐厅”不仅成了楼子河村的文化符号,还成为提升乡风文明、村民增收致富的“金钥匙”。

“丰富的文化生活不仅聚了人气儿,还聚了心气儿,村里打麻将的少了,矛盾纠纷也没有了。”老周说,村里把每月农历初九至十一定为农产品交易会,村民守在家门口做买卖,不少在外人纷纷返乡创业。目前,村里60多个香菇大棚丰收在望,红色教育基地、农贸市场正在规划中,贯通村中的柏油马路也开始扩建。“日子就得唱着过。”老周说。

夜幕降临,楼子河村北边的文化广场上,汇集的人越来越多,有跳广场舞的,有排练“三句半”的,还有在广场上纳凉看节目的,如今的楼子河每天都欢声笑语。

(新华社 石林静)

“楼下垃圾要分类。”“明天要交水电费,大家记得按时交。”“管道维修要停水,大家提前准备。”……在广西靖西市新靖镇康城社区,53岁的农有安在居民微信群发完消息后,开始挨家挨户上门传达。

农有安是靖西市禄峒镇大院子弄屯人。两年前,他举家搬迁到康城社区,住进95平方米的新房子。康城社区是靖西市易地扶贫搬迁安置点,来自靖西市19个乡镇近2万人在这里安居。

2019年10月,农有安应聘社区公益性岗位,成为一名楼长,负责管理楼栋卫生和协调邻里关系、传达通知等。从今年年初到现在,他还承担社区防疫工作,不时拿着大喇叭,在社区门口引导来往行人和车辆,为居民安全站岗。

“我年纪大了,出去不好找工作。现在在家门口就业,每月收入1700元左右。”农有安说,他的老伴儿身体不好只能偶尔打零工,家里还有两个孩子要读书,公益性岗位不仅让他们生活有了保障,更增添了信心。

来自禄峒镇平江村弄赖屯的杨世真是康城社区的一名楼长。“我的手腕骨折后就干不了重活,这份工作让我多了一份稳定收入。”杨世真说,他在工作之余学习挖掘机操作技术,争取学到一门技能后外出务工,把公益性岗位留给其他人。

“我们根据社区的实际情况设立楼长、协管员、保洁员等公益性岗位,优先考虑生活困难群众,让他们实现家门口就业。”康城社区党委专职副书记钟方祥说。为更好推动居民就业,社区还免费为居民提供烘焙、挖掘机操作等技能培训,鼓励有条件的居民学习技术外出务工。

就业是民生之本。近年来,广西结合城乡公共管理服务需求,开发护林员、护路员、保洁员等公益性岗位,在提升基层公共服务能力的同时,为群众开辟就业新渠道。广西壮族自治区人力资源和社会保障厅数据显示,截至7月底,广西共开发公益性岗位超过19万个。

竹竿舞、敬酒歌……夜幕降临,坐落在广西大化瑶族自治县红水河畔的达咩小镇逐渐热闹起来,20多位身穿传统瑶族服饰的社区居民手捧酒具,为远道而来的客人唱起敬酒歌。韦勇权就是其中一员。

今年,韦勇权应聘文艺宣传员的公益性岗位,在这座布努瑶风情小镇招待游客,每月收入1100元左右。“我很喜欢这个岗位,每天晚上穿着民族服装和游客互动,也是宣传我们的民族文化。”韦勇权说。

(新华社 黄庆刚)

## 「家门口就业 拥抱新生活」 广西公益性岗位稳就业见闻

新华社杭州8月29日电(记者 夏亮 王梦)8月29日,“亚运梦想公益成长营”在浙江杭州云栖小镇正式开营,来自杭州10所小学的200多个孩子将开启一段与亚运、与梦想、与快乐有关的成长之旅。

2019年8月,杭州亚组委在全国25所小学举办了亚运足球梦想公益夏令营,让超过2300名孩子感受到足球的魅力和爱的力量。今年,杭州亚组委携手杭州体育彩票管理中心回到亚运足球梦想开始的地方,共同为孩子们献上一场以“文化+体育”为内核的“亚运足球梦想夏令营”升级版。

“今年我们从名称上就做了改变,从夏令营变成了成长营,涵盖范围从足球梦想升级成了亚运梦想,希望能为所有心怀亚运梦想的孩子搭建一个更大的舞台。”杭州亚组委公益项目负责人陈欢介绍说,开营地址选在云栖小镇,也是因为这里不仅代表着亚运文化的万物互联,更蕴含着对未来的无限展望,也契合了2022年杭州亚运会主题口号“心相融,@未来”。

在学生代表接过自己学校的营旗并展示后,亚运梦想讲师为孩子们上了一堂公开课,让孩子们提前感受亚运。最后,孩子们还在现场提交了他们的亚运梦想。

据了解,本次“亚运梦想公益成长营”将在9月份的周末进行,成长营路线分别取名为“醉”美西湖、良渚文化、运河拾遗、勇立潮头和梦回古都,将西湖、良渚、运河、钱塘江和南宋文化与杭州亚运会串联起来,让孩子们不仅体验击剑、射击、高尔夫、棒球、足球等运动,也体会到杭州的不同韵味,感受亚运会给杭州带来的变化。

自去年5月杭州亚组委面向全球征集“亚运足球梦想学校”以来,截至目前全国已有1371所学校进行了申报。杭州亚组委公益项目相关负责人表示,希望接下来有更多的学校、爱心企业和爱心组织共同参与“亚运足球梦想”公益项目中来,点亮更多孩子的亚运梦想。



近日,湖北省宜昌市夷陵区开展创建全国文明城市“四连冠”暨“5210 我爱夷陵”主题志愿服务,当地志愿者手持公益宣传牌在城市街头、公园广场、公交车站等人员流动较大的场所,向市民展示新时代文明实践志愿服务风采,进一步营造了“全民动员 全员参与”的浓厚社会氛围。图为志愿者开展公益宣传。  
张国荣摄



## 海南省慈善总会召开“99公益日”网募动员会

近日,海南省教育厅、海南省总工会、海南省慈善总会联合举行了2020年“99公益日”网募工作培训动员会。培训动员会上,海南省慈善总会筹募部部长陶善军就腾讯“99公益日”重点规则和筹款技术问题做了详细讲解,并现场进行了答疑。

据了解,腾讯基金会今年将

配捐2.9999亿元和1亿元非限定性配捐支持项目筹款和机构运作。9月7日-9日,每天早上9点开始,在配捐时段内,用户每次捐赠超过1元,将实时随机获得基础配捐,每人每天累计多笔基础配捐总额最高为999元。捐赠后邀请好友集小红花,配捐金额还可获得翻倍。

另外,海南省慈善总会还将从历年理财收益中拿出50万元,作为项目配捐和工作经费奖励,线下配捐给各单位、团队,开展项目或奖励给各单位用于组织运营与发展、开展团队建设等活动。

海南省慈善总会会长张海国在培训动员会上指出,随着慈善法的深入实施,“互联网+慈善”已成

为慈善事业发展的时代潮流,“99公益日”活动是网络募捐中最具影响力的品牌活动。各单位、各组织要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,广泛发动社会各界爱心企业和爱心人士参与到活动中来,更好地引领广大爱心网民参与慈善,更好地倡导慈善文明新风尚。

(《慈善公益报》王希文)

## 陕西省首支社区公益基金设立

近日,陕西省首支社区公益基金——尚善社区公益基金在省慈善协会设立,启动仪式在西安市新城西路一路街办举行。

据了解,这支基金已有五家企业共捐赠10万元作为启动资金。该基金的首个网络众筹项目——饭大爷爱心助餐公益项目近日将在支付宝公益平台上线。筹集的善款将为辖区150名孤寡贫困老人解决吃顿饭的问题。

新城路区长王征表示,尚善社区公益基金的启动,标志着陕西省第一个社区基金在新城区成立了。10家企业参与爱心捐赠,展现了崇德好义、守望相助的道德情怀。该公益基金在新城正式启动,是陕西社会领域工作的又一重大创新,必将进一步聚集社会爱心资源,改善困难群众生活质量,提升社区治理水平,成为建设幸福新城的重要载体。新城区政府全力支持慈善社区的建设,要把新城各社区建设得更加温暖和谐,让社区居民生活得更加美好幸福。

(《慈善公益报》胡运森 章登畅 钟伟)

## 四川德昌 推进志愿服务常态化 深化文明城市建设

志愿服务是衡量一座城市文明的标尺。自2017年四川省凉山彝族自治州德昌县成功创建为第四四川省省级文明城市以来,德昌县结合当地实际,通过开展传染病防控、禁毒防艾、环境整治、脱贫政策宣讲等内容的志愿服务活动,积极巩固创建成果。

市容市貌清新亮丽、人居环境优美整洁,不仅是衡量一座城市文明程度的重要指标,也是一面展示城市形象与气质的“窗口”。为深入贯彻习近平总书记关于志愿服务和改善农村人居环境的重要指示精神,推进志愿服务制度化常态化,结合城乡环境综合治理三年行动,德昌县招募青年志愿者,走进乐跃镇铜厂村,开展农村人居环境整治志愿服务活动。活动中,志愿者对河面污染废弃物、河中障碍

物、岸边垃圾等进行了清理,并积极向群众进行河道保洁宣传,通过志愿者的实际行动和积极示范,让村民更深刻地体会保护环境的重要性。

在“小小志愿者 文明伴我行”主题活动中,德昌县相关单位组织志愿者及家长和幼儿园孩子们沿街捡拾垃圾,向群众发放禁毒防艾宣传资料。最后,向参与活动的孩子们发放小礼物,让他们在潜移默化中认识志愿服务,学习文明行为习惯。

在爱国卫生月“防疫有我 爱卫同行”的活动中,志愿者们走街串巷向过往的群众宣传传染病防控知识,发放疫情防控、讲究卫生、促进健康的知识宣传单。引导广大群众要养成良好习惯,做到勤洗手、戴口罩、常通风,不随地吐痰、不乱

扔垃圾,革除不文明、不卫生的陋习,尤其坚决杜绝食用野生动物的陋习。

在脱贫攻坚宣讲方面,德昌县组织志愿者到永郎镇罗七村开展了走访慰问贫困户、送文化下乡活动。活动通过坝坝会等百姓喜闻乐见的方式为群众讲解脱贫攻坚知识,发放疫情防控、讲究卫生、促进健康的知识宣传单。通过本次活动,极大地鼓舞了贫困户共建共享幸福美好生活的信心和决心。

在禁毒宣传教育方面,组织开展禁毒宣传系列活动。通过线上宣

传、线下系列活动,提高广大群众拒毒防毒防艾的意识。动员广大团员青年订阅关注“中国禁毒”“四川禁毒”“凉山禁毒”“德昌禁毒”“平安德昌”微信公众号。利用网络团校、微信、微博公众号积极推送禁毒防艾的相关知识,动员各级团员青年积极参与禁毒宣传工作,有效营造全民禁毒的浓厚氛围。开展职工教育学习,组织干部职工观看禁毒公益宣传片,利用干部职工观看禁毒宣传开展《四川省禁毒条例》《凉山彝族自治州禁毒条例》专题学习,将条例纳入学法内容,认真领会条例精神,全面掌握条例内容,进一步提升干部职工拒毒防毒的意识。此外,开展“禁毒防艾 守护青春”征文评选活动,通过在全县各学校广泛开展,进一步强化在校学生禁毒防艾的意识。

## 江西省 2020年“慈善一日捐”活动启动

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年,受疫情和洪涝灾害双重冲击,群众的生产生活受到影响,在9月5日我国第五个“中华慈善日”即将到来之际,聚焦贫困地区困难群众和受灾群众需求,日前,江西省民政厅、省慈善总会决定在全省开展2020年“慈善一日捐”活动。

据介绍,今年“慈善一日捐”活动主题主题是“决战决胜脱贫攻坚 恢复生产重建家园”。活动以“依法组织、广泛发动、坚持自愿、鼓励奉献”为原则,鼓励捐款为主。倡议全省各级机关事业单位、企业(含民营企业)和中央驻赣单位的干部职工,根据自愿原则,每人捐出一天工资,机关事业单位捐出节约的一天公务开支,企业捐出一天利润。活动所募善款,将集中用于“善济江西 脱贫攻坚”慈善扶贫专项工程,帮助贫困地区受灾群众重建家园,助力全省如期打赢脱贫攻坚战。

据悉,本次“慈善一日捐”活动将在9月底结束,省慈善总会的善款接收情况将在江西慈善网上进行公示。同时,省慈善总会表示,开展“慈善一日捐”活动是落实精准扶贫、精准脱贫战略的重要举措,各级民政部门 and 慈善会要提高认识,切实加强领导,认真组织实施,确保活动取得实效。

(《慈善公益报》王学军)